Kappaletta nostettaessa tehdaan tyota kappaleen painoa

Potentiaalienergia

G = mg vastaan. G
Nostettaessa tehdaantyo W = Gh = mgh ,
Tehty tyd on yhta suuri kuin potentiaalienergian muutos
Potentiaalienergiaa E, laskettaessa pitaa valita ! nollataso
potentiaalienergian nollataso, yleensa maanpinnan taso.
Potentiaalienergialle saadaan siis kaava
Potentiaalienergian kaava patee, kun
Ep — mgh korkeudet ovat pienia suhteessa maapallon
kokoon. Suurilla etaisyyksilla pitaa huomioida
— m = kappaleen massa (kg) gravitaation heikkeneminen.
— 0 = putoamiskiihtyvyys (9,81 SEZ) Potentiaalienergian yksikko on joule:

— h = nostokorkeus (m)

Ep = [m]lgl[hl = 1kg-15-1m=1]



Liike-energia

Kappaleeseen tehty tyo voi ilmeta myos lilke-energian E;, muutoksena
Liike-energia on suoraan verrannollinen kappaleen massaan ja nopeuden
nelioon

Liike-energialle patee kaava

1 Liike-energian yksikkdé on myds joule:
2
E, =Emv2 Ep = [m][v]? =1kg- 15 =1]

— m = kappaleen massa (kg)
— v = kappaleen nopeus (m/s)

Mekaaninen energia on kappaleen potentiaalienergian ja liike-energian
summa



t. 11.7

a)

b)

Lilkkeen pysayttavat kitka ja ilmanvastus

TI-Nspire:
Kelkalla (ja kelkkailijalla) on aluksi liike-energia E = %mvz, m:=75 kg
. . km
missd m = 65 kg + 10 kg = 75 kgjav = 22—, =22+ _kph
E L nw? 1400
= —Mmv* = 1
2 ] = mev2
2
Koska kelkalla ei ole lopussa liike-energiaa, vastusvoimat ovat
(tyoperiaatteen mukaisesti) tehneet tyon W = —1,4 K].
Keskimaaraisen vastusvoiman tekema tydo on W = —Fs, missa s = 27 m.

Siis
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